

# 美国施压IMF影响中国经济政策

## 警告中国过度外储对全球金融稳定构成风险

□新华社供本报特稿(卜晓明)

国际货币基金组织(IMF)内设机构19日发布一份报告,报告显示这一组织在美国等主要出资国的压力下,过分强调高额外汇储备的风险,试图影响中国经济政策。

### 美国影子

这份报告由国际货币基金组织独立评估办公室发布,透视主要出资国如何影响这一组织。

自2008年金融危机爆发以来,国际货币基金组织中发达成员国与发展中成员国的分歧加剧。随着欧洲主权债务危机深化,救援欧元区国家的努力遭到新兴市场国家非议,原因是它对欧援助比对新兴市场国家更加慷慨。

独立评估办公室发布的报告的结论说,国际货币基金组织专门立项研究全球外汇储备积聚,以回应“有势力股东”对左右中国汇率政策的无力感。报告写道,一些国家感到,在美国等主要出资国的压力下,国际货币基金组织才开始专注于外储课题。

一国外汇储备稳定增加,既可能因为巨额贸易盈余所致,同样可能缘于本币利率低估。美国长期指责人民币币值低估,以保护出口。

国际货币基金组织的结论是,中国外储规模是“推荐”水平的两倍,警告过度外储对全球金融稳定构成风险。

### 不问原因

独立评估办公室在报告中写道,国际货币基金组织上述研究结果“不具说服力”,因为它“只看表象不看原因”。

报告说,国际货币基金组织无视一些国家积累外汇储备的部分原因,忽视美国等发达国家经济政策对金融稳定构成的威胁。其中,美国货币宽松政策致使美元超量供应,扭曲全球市场。

报告建议,国际货币基金组织“应分外强调比外储更为紧迫的问题,如全球流动性增长和资本流动不稳”。

新兴经济体外储规模过去十年间迅猛增长,以期对资本流动设立金融缓冲,同时得以依靠自身力量摆脱金融危机。

据独立评估办公室的数据,全球经济体2010年实际外储规模为10万亿美元,与全世界基金机构管理的117万亿美元和银行所持105万亿美元相比并不多。

### 总裁辩护

美国《华盛顿邮报》20日评论,国际货币基金组织关于中国的报告多次提及汇率政策时,焦点突然转移至外储,被视为帮助美国突出中国经济“失衡”问题,而非应对迫在眉睫的问题。

美国财政部官员拒绝回应报告的内容。美国是国际货币基金组织最大出资方,对这一组织董事会的重大决定有举足轻重的话语权。

国际货币基金组织总裁克里斯蒂娜·拉加德回应说,她同意独立评估办公室的建议,但不认同报告所述国际货币基金组织研究外储的动机。

拉加德说,国际货币基金组织有过不少研究,旨在从更宏观层面分析如何夯实国际金融体系,而独立评估办公室仅揪住这些研究的一角。

### 图说天下



### 叙利亚内政部部长被送到黎巴嫩救治

12月19日晚,叙利亚内政部部长穆罕默德·沙尔被送到黎巴嫩贝鲁特美国大学医院进行救治。据悉,沙尔在12日叙利亚首都大马士革内政部大楼发生的爆炸事件中严重烧伤。这是叙利亚阿拉伯通讯社(SANA)11月24日公布的穆罕默德·沙尔在大马士革一军校毕业典礼上讲话的照片。(新华社发)



### 加纳释放扣留的阿根廷军舰

12月19日,阿根廷“自由号”教学护卫舰船员登船准备离开加纳阿克拉克市附近的特马港。加纳特马港管理局当日确认,被扣留的阿根廷“自由号”教学护卫舰当日已驶离加纳。国际海洋法庭15日以全票通过的方式作出判决,要求加纳政府“立即无条件放行阿根廷‘自由号’教学护卫舰,并保证船只和全体船员能够驶离特马港口和加纳管辖海域”。(新华社发)

### 因天窗有缺陷 现代召回万辆车

□新华社12月21日专电

韩国现代汽车公司和美国监管机构说,因2012年款“飞思”紧凑型车的天窗有缺陷,现代方面打算召回大约1.35万辆汽车。

路透社19日援引美国国家公路交通安全局的文件显示,这款“飞思”汽车的天窗玻璃可能在行驶过程中破碎,原因或许与玻璃在车辆组装过程中强度降低有关。

“飞思”是一款三门紧凑型车。2011年11月1日至2012年4月17日生产的这一车型在召回之列。

美国国家公路交通安全局说,已经收到11起顾客投诉,称“飞思”汽车天窗玻璃破碎或者爆裂,其中7起出现在行驶过程中。目前,没有人员因玻璃破碎而受伤的报告。

召回将从下月开始。现代方面将通知购车者,建议他们把车送往经销商处检查,如果有必要,将为他们免费更换天窗。



### 奥巴马承诺 下月推出控枪对策

12月19日,美国总统奥巴马在华盛顿白宫出席记者会。美国总统奥巴马当日在白宫发表讲话,承诺将在下个月推出政府的控枪对策,并任命副总统拜登负责此事。奥巴马承诺,这些控枪建议一旦提出,他将努力推动其获得实施。(新华社发)

### “花钱能手”麻生或出任日本财相

生于富裕家庭,因经常出没于高档酒店受批评



麻生太郎

(据新华网)

□新华社12月20日专电

日本前首相麻生太郎在政治和个人生涯中以“花钱能手”著称,在日本自民党党首安倍晋三即将组建的新内阁中,他有望出任副首相兼财务大臣。

日本《日经商务》20日报道,麻生的花钱习惯与誓言推进日本经济的安倍相符,在预计下周出台的新内阁成员名单中,麻生将成为副首相兼财相。

麻生现年72岁,2008年9月至2009年9月任首相。在安倍晋三2006年至2007年任首相期间,麻生曾任外务大臣。

担任首相期间,麻生启动一系列经济刺激项目试图推进日本经济,价值以千亿美元计算。麻生出生于富裕家庭,因经常出没于高档酒店受到批评,也因读错日语常用汉字发音受到媒体及政界人士嘲笑。

麻生的投资政策与安倍在竞选中的承诺类似,都是“打开财政刺激的水龙头”。安倍说,他将向日本银行施压,要求日本银行采取更积极的措施解决困扰日本经济的通缩问题。

一名自民党官员20日说,新政府即将启动一个价值大约10万亿日元(约合1180亿美元)的投资项目,为日本经济注入活力。